

2016年8月18日 周四

zjgrxw@163.com

电话:87672027

责任编辑:

阮向民

## 安全生产 发挥草根智慧

临安工会组织10万职工查隐患

本报讯 通讯员周国军 记者王海霞报道 杭州潜阳科技有限公司职工闻政仁发现消防泵区的钢棚老化严重,如果遇到大风容易掉落。报告公司后,老化的钢棚得到了整修;临安东方滑动轴承有限公司职工孙香香发现电线过细,夏季用电高峰时容易造成线路故障。报告公司后,老线路得到了改造……7月以来,临安市总工会联合市人社、安监等部门开展了“百万职工大行动、安全隐患大排查”活动,发动全市10万职工查找安全隐患。

活动中,临安市总工会、镇(街道)总工会和企业工会三级联动,组织动员全市职工充分发挥主力军作用,围绕安全生产主题,立足本企业、本岗位,查隐患、保安全。

一个月以来,企业和职工积极参与活动,氛围浓厚。在杭州临安恒星照明电器有限公司车间里,日常用到的梯子都是顺墙横着放的,上面留有一个“不用时请将梯子放倒”的小条幅提醒

观点·新语境

## 查隐患还得 使出“盯人战术”

■阮向民

临安工会组织10万职工查隐患,一大批安全盲点被一一曝光,继而一一得以整改,这充分说明安全生产需要全员参与,需要草根智慧。

从另一角度说,这张隐患清单也暴露了企业安全生产管理的短板。

钢棚老化、电线负荷偏小,这些明显晃的漏洞,其实真算不上隐患。就算一名老职工“梯子不用时请横放”的“金点子”,也是很多年前一名客商给海尔集团提出的建议,2012年安徽高考生文正是以该素材出题,曾引发安全生产细节的一场讨论。

这么多年过去了,这一早被视作安全常识的细节再次被“隆重推出”,可见企业安全生产意识的滞后,安全管理能力的薄弱。

好在这些其实称其为“明患”更为确切的隐患,在这次集中排查中没能逃过职工的眼睛,也算是弥补了企业安全生产管

理的短板。从此次隐患排查大行动中,还有一个环节也值得引起我们重视。排查的重点放在设备设施和工作环境的不安全因素上,其实人的不安全行为更应该进入排查的视线。

统计表明,在所有安全生产事故中,人的不安全行为占到了八成以上。如果把安全生产管理视作一场战役,那么在战术安排中,首先需要强调职工的作业安全。也就是说,在隐患排查中,除了要“盯物”、“盯环境”,更需要“盯人”。

因此,在这场安全隐患排查中,不妨把重点放在操作规范上,职工们互相找问题、查短板,从自己身上寻找隐患并加以整改。以排查行动为契机,进一步提升职工的安全生产意识,摒弃违规操作习惯,让遵章作业成为共识,化为行动,如此,安全隐患排查才能取得最大限度的成效。

## 安全专家进车间



柯桥区总工会日前组织安全专家进企业、下车间,帮助重点企业查找安全隐患,引导职工开展自查自纠活动,引导职工开展自查自纠活动,确保个人无违章,岗位无隐患。  
通讯员钟伟 赵炜 摄

## 基层“小舞台”带动文化“大繁荣”

嘉善姚庄镇总工会探索城乡一体化职工文化建设

■记者阮向民 通讯员张萍

新生代外来务工者已经不再满足于他们的前辈养家糊口的简单诉求,他们渴望情感的融入、文化的融入。在这样的背景下,乡镇文化资源匮乏的短板被越来越放大了。

上个月,全省工会基层群众性职工文体活动经验推广现场会在绍兴市柯桥区举行。会上,嘉善县姚庄镇总工会的经验交流引发了与会者的共鸣——探索城乡一体化职工文化建设,为乡镇工会推动职工文化建设提供了样板。

**文化照亮职工8小时以外的幸福**

“让文化照亮职工8小时以外的幸福”,这是嘉兴市总工会提出的职工文化建设目标。在姚庄镇,这一目标正在一步步成为现实。

每当夜幕降临,嘉善县姚庄镇体育公园灯火通明,附近居

民、职工纷纷聚集到这里,篮球赛、乒乓球赛等轮番举办,看电影、阅读、看画展……在这里,每个人都能找到自己喜爱的活动、向往的生活。

姚庄镇位于嘉善县东北部,东与上海市相连,是浙江接轨上海的“桥头堡”。近年来,随着区域经济的快速发展,姚庄镇“人丁兴旺”。据统计,目前全镇新居民达2.9万余人,外来新居民务工群体达到镇职工总数的60%以上,成为镇经济发展的重要力量。如何更好地满足广大职工尤其是外来务工者的文化需求,成为摆在姚庄镇总工会面前的一个课题。“我们的做法是依托区域文化‘小舞台’带动职工文化‘大繁荣’。”该镇总工会相关负责人说。

职工文化建设城乡一体化,首先要丰富乡镇职工文化载体。近年来,该镇积极将工会文化基因植入农村大地,将大型活动100%投放到村工会联合会阵地,职工篮球场、职工文体活动室、职

工文化广场等职工文化阵地建设,将农民工作为村级公共文化服务体系的重要服务对象之一,享受无差别的公共文化服务,实现基层文化阵地共建共享。

姚庄体育公园总占地面积近90亩,总投资为1.45亿元,于2014年8月投入使用。体育馆包括比赛馆和训练馆等功能场馆;综合馆内拟设置图书馆、影剧院、文化展览厅和全民体质检测中心等多个功能场所。这些场所全面开放,使农民工像城里人一样,享受同样优质的文化服务。

硬件完善了,软件同步跟进。姚庄镇总工会积极吸引有文艺特长又热心于职工文化的外来务工人员加入到各村工会联合会的文化活动中来,让他们有机会参与文化活动的组织和创作工作,从而培养和建立起一支“永远扎根的农民工文化队伍”,逐渐形成了一批具有浓厚乡土气息,但又不失艺术水准的传统活动。

**设施建设队伍建设“软硬兼施”**

让职工感受城市文化的“待遇”,最现实的问题是完善文化设施建设。姚庄镇总工会依托各村工会联合会文化服务阵地,以村固有文化设施为基础,大力推进职工篮球场、职工文体活动室、职

工节目,为有才艺、爱表演的农民工搭建了广阔的舞台。

**文化平台也是服务品牌**

把文化平台打造成熟职工思想阵地和服务品牌,这是姚庄镇总工会推进职工文化建设的又一亮点。镇总工会依托各村农民学校、宣传栏、工会简报等载体,大力宣传社会主义核心价值观、《浙江省农民道德规范》、善文化,积极倡导社会公德、职业道德、家庭美德,形成良好的社会风尚。

“职工文化建设的目的就在于凝聚神聚气。”姚庄镇总工会负责人介绍说,镇总工会针对新居民初到嘉善,人生地疏等种种困难,开设了“学讲嘉善话”等新居民农民工适应性教育课程;针对新居民农民工子女随迁的特点,为新居民农民工在校子女“量身定制”暑期实践课堂,这些服务的开展,让新居民的融入感、获得感日益增强。

## 江山农商行 扎实推进“两学一做”

根据“两学一做”的工作安排,近日,江山农商银行城关支行开展市教育局党委书记、局长李纯浩的关于“唯有勤奋,必须主动,只能担当”的主要内容。随后,各党员结合自己的工作岗位分享了学习心得。

最后,该行党委书记、董事长徐庆国对本次讨论作了总结,肯定城关支行是一支优秀的团队,一直以来工作作风良好。现在金融环境紧张,困难时期,大家要齐心协力,同甘共苦,找到适应自己的经营模式,大家要有信心,劲往一处使,携手共创江山农商银行新辉煌。

王伶俐

勤奋,必须主动,只能担当”的主要内容。随后,各党员结合自己的工作岗位分享了学习心得。

最后,该行党委书记、董事长徐庆国对本次讨论作了总结,肯定城关支行是一支优秀的团队,一直以来工作作风良好。现在金融环境紧张,困难时期,大家要齐心协力,同甘共苦,找到适应自己的经营模式,大家要有信心,劲往一处使,携手共创江山农商银行新辉煌。

王伶俐

## 确保停电范围缩减至最小 上虞供电:带电作业战高温显成效

日前,经过两个多小时高温炙烤,绍兴市上虞区供电公司上浦供电所与带电作业班联合完成了汤浦镇上街村变压器带电更换任务,成功解决了村庄用电“卡脖子”问题。而此时,从绝缘斗臂车上下来的两名带电作业人员已浑身湿透。

近日连续高温,使得用电线路老化的上街村面临用电困难,早、晚时段更是捉襟见肘,“空调打不起”、“电扇转不动”现象屡

有出现。为改善用电情况,上浦供电所决定提前实施配变增容计划。按照常规方式,需要将该区域供电线路停电之后才能进行作业,如此一来,势必影响到附近村庄正常用电。

据了解,带电作业作为提高供电可靠性的有效手段,正在配网改造升级、电力故障抢修中普及使用。今年入夏以来,仅6月份区供电公司就实施带电作业行动64次,在更加炎热的七八月份,行动频率还会持续上升。

陈秋娣 邱瑜灵

基层在线

**确保停电范围缩减至最小**

## 上虞供电:带电作业战高温显成效

日前,经过两个多小时高温炙烤,绍兴市上虞区供电公司上浦供电所与带电作业班联合完成了汤浦镇上街村变压器带电更换任务,成功解决了村庄用电“卡脖子”问题。而此时,从绝缘斗臂车上下来的两名带电作业人员已浑身湿透。

近日连续高温,使得用电线路老化的上街村面临用电困难,早、晚时段更是捉襟见肘,“空调打不起”、“电扇转不动”现象屡

有出现。为改善用电情况,上浦供电所决定提前实施配变增容计划。按照常规方式,需要将该区域供电线路停电之后才能进行作业,如此一来,势必影响到附近村庄正常用电。

据了解,带电作业作为提高供电可靠性的有效手段,正在配网改造升级、电力故障抢修中普及使用。今年入夏以来,仅6月份区供电公司就实施带电作业行动64次,在更加炎热的七八月份,行动频率还会持续上升。

陈秋娣 邱瑜灵

提高了工作效率。”奉化市总工会副主席戚仕张介绍说。

奉化市总工会是宁波市最早探索建立劳动关系矛盾隐患预警机制的单位,先后投入20余万元,开发了“奉化市企业劳动关系矛盾隐患风险预警平台”信息系统,将信息排摸、报送、处理和管理等功能集于一体,实行网络化运作,有效缩短了信息的报送时间,加快了信息处理速度。

今年,宁波市总工会将协同市人社局,在总结奉化工会劳动关系矛盾隐患风险预警信息处理系统的基础上,共同建设全市的劳动保障监察预警应急处置信息平台,形成全市范围内工会协调劳动关系与人社部门执法相互配合,信息共建共享,工作联动推进的工作格局,实现劳动关系矛盾提前预警、快速掌握、及时调处。

**协调制度无缝衔接**

“感谢工会及时帮我维权,给我讨回了公道。”中银(宁波)电池有限公司湖南籍员工小唐,在一次上班的途中遭遇车祸,对方找各种理

由不予赔偿。宁波市属工业工会在开展定点接访、联动约访、专题接访、带案下访、网上办访“五访”工作中了解到这一情况后,及时为小唐提供法律援助,最终帮助小唐获得了5万元赔偿。

小唐的维权成功,得益于宁波市总工会推进的协调劳动关系制度衔接无缝化工作。具体来说,围绕劳动争议预防、调解和诉讼三个环节,将宁波工会近年来建立的企业劳动关系矛盾隐患风险预警管理机制、社会化劳动争议调解机制、工会劳动法律监督制度、工会法律援助制度等机制和制度,无缝衔接起来,实现工会协调劳动关系全过程管理,积极为职工提供“一条龙”式的维权服务。

宁波市总工会党组书记、常务副主席王爱民介绍说,建立工会协调劳动关系体系的主要目的,是要把过去多年来宁波各地工会在构建和谐劳动关系方面精心培育的每一个盆景,通过整合串连、复制推广,打造成全市工会的连片风景,更好地维护职工合法权益,促进劳动关系和谐与社会稳定。

有劳模事迹,也有养生知识

## 慈溪“娘家人讲师团” 巡回宣讲接地气

本报讯 通讯员陈迪报道 “讲得真好,让我很受用。”近日,听完劳动模范和养生专家的讲座,慈溪市崇寿镇傅家路村联合工会一职工连连点头,称赞劳模事迹让人肃然起敬,养生保健知识在酷热夏季给了不少生活妙招。

为进一步弘扬社会主义核心价值观,激励更多职工为慈溪市实现二次腾飞建功立业,慈溪市总工会于日前成立了“娘家人讲师团”进村入企为广大职工送精神食粮。

讲师团首站来到了崇寿镇傅家路村文化礼堂,为该镇村两级工会干部代表、镇傅家路村企业职工等共100余人开展了劳模事迹报告会和中医保健养生知识讲座。

讲师团成员将平凡故事说到职工心坎里,亲身经历传播劳模正

能量。宁波市劳动模范徐青是市自来水公司的一名职工,他用亲身经历和感受娓娓讲述了一个普通供水检漏工为百姓排忧解难、默默奉献的故事,让聆听者深为感动。

劳模事迹报告后,讲师团成员、市中医药学会秘书长王斌讲了夏季保健养生。这堂课也恰恰讲到了职工心坎上。他们表示,大家正在为苦夏难度而忧心,这些实用的保健养生知识马上可派上用场了。

据介绍,“娘家人讲师团”目前有8名成员,分别由全国劳模、宁波市劳模和各行各业专家组成。接下来,全市各级工会将充分运用这一资源,把巡讲同“职工之家示范单位”创建及农村文化礼堂建设、管、用、育结合起来,进一步深化“中国梦·劳动美”主题宣传教育活动。

**发展民宿业先练内功**

丽水莲都工会专题培训助力农家乐

本报讯 记者孟成报道 近日,丽水市莲都区总工会联合会农办对184家职工疗休养承办单位、农家乐、民宿负责人近200人进行培训。区委领导点赞此举用实际行动支持该区民宿发展和农民增收。

2015年以来,莲都区围绕美丽环境、美丽经济、美好生活“三美融合、主客共享”的工作主线,依托生态旅游名城、特色小镇、大健康主题村落“三大平台”,坚定发展民宿经济,大力发展养生农业。据统计,2016年春节期间莲都区民宿特色村里床位出租率均在90%以上,打了一场“旅游+农业”的漂亮仗。

培训结束时,莲都区1家市级劳模(职工)休养基地、9家接待站及184家承办职工疗休养的农家乐民宿与区总工会签订了承诺书,在严格遵守相关法律法规、贯彻执行食品安全标准、规范服务礼仪、公平有序竞争、劳模休养优惠等方面做出承诺。

2015年以来,莲都区围绕美丽环境、美丽经济、美好生活“三美融合、主客共享”的工作主线,依托生态旅游名城、特色小镇、大健康主题村落“三大平台”,坚定发展民宿经济,大力发展养生农业。据统计,2016年春节期间莲都区民宿特色村里床位出租率均在90%以上,打了一场“旅游+农业”的漂亮仗。

培训结束时,莲都区1家市级劳模(职工)休养基地、9家接待站及184家承办职工疗休养的农家乐民宿与区总工会签订了承诺书,在严格遵守相关法律法规、贯彻执行食品安全标准、规范服务礼仪、公平有序竞争、劳模休养优惠等方面做出承诺。

湖州市南浔区和孚镇云北村的村前河里举行了一场别开生面的趣味水上运动——由和孚镇总工会承办的第九届“划菱桶”比赛,该镇所辖11个行政村派的11支代表队58名村民选手在欢笑声、加油声中一决高下。

菱桶是上世纪80年代前江南水乡采菱劳作的交通工具之一,如今已转变为水上运动的健身工具。“划菱桶”比赛将水乡农村的生产劳动场景融入到了体育竞技当中,给人们带去欢乐的同时,更在于传承这一传统的农村技艺。

通讯员李安琪 记者何悦 摄



江山:靓化公路 绿色养护

为优化干线公路通行环境,连日来,江山市公路段组织各公路站采用打草机对辖区205国道、315省道绿化带、路肩、边坡的杂草进行清理、修整,以提升公路绿化美观效果。图为养护工人在205国道修整路肩上的杂草。

毛志强 摄